

高考结束，重点考查了哪些能力？

各学科专家对上海语数英试卷进行评析

考题亮点

鼓励开放探究 涵养文化自信

构建引导学生全面发展的考试内容体系

以笔为舟，以梦为帆。又是一年高考时。

6月9日，全国不少地区陆续结束2025年高考。“上新”的高考试题有哪些亮点？注重考查考生哪些能力？

教育部教育考试院有关负责人介绍，2025年高考命题工作聚焦关键能力、学科素养和思维品质进行考查，积极构建引导学生德智体美劳全面发展的考试内容体系，着力提升人才选拔质量。

考思维品质，鼓励开放探究

从老舍的《鼓书艺人》，到艾青的《我爱这土地》，再到穆旦的《赞美》，全国一卷语文作文题选取了三则和抗战有关材料，引导考生联想和思考。

在有关专家看来，三则材料各有侧重，又相互交织。“这就需要考生先有对材料的理解，才能拟定主题、抒发情感、构思写作。”北京师范大学资深教授王宁说，“题目不教条，对考生的思维逻辑提出了较高要求。”

数学试题设置帆船比赛情境，引入视风速、真风速等概念，考查向量的相关知识；历史试题引导学生提出问题、分析问题，建立史料与教材相关知识的逻辑联系……

通过创新试题形式和设问角度，增强试题的开放性、探究性，高考试题得以激发学生的问题意识，鼓励学生多角度分析问题，从而引导学生独立思考、深入探索、勇于创新。

考综合能力，促进全面发展

从社会主义核心价值观到生态文明建设，从农业育种到医疗健康……纵观今年的高考试题，涉及经济社会发展的不同方面，注重考查考生的综合能力。

贴近社会、贴近生活、贴近实际。例如，天津卷语文作文题以大家熟悉的“车轮、辐条”等为意象，推动考生思考向心力、凝聚力对个体成长、事业发展的重要

意义；英语全国二卷试题通过回收使用食材边角料制作精美菜肴的案例，引导学生思考变废为宝的创新路径。

“时代发展进步对人才培养提出了新要求。”浙江省教育厅教研室特级教师黄华伟表示，今年的高考试题要求考生从多个视角观察问题，分析问题中各个要素之间的联系，并引导他们从整体角度去思考问题的解决方案。

考文化素养，涵养文化自信

通过精心选材和情境设计，让学生在答题过程中感受中华文化的独特魅力，同样是今年高考试题的一大亮点。

展现中华文化风采。语文全国二卷的阅读题选取宋之问和陈子昂创作的唐诗，引导学生领会诗人的思想观点和情感表达；地理全国卷以古村水系治理为切入点，展现古人因地制宜、天人合一的治水智慧。

弘扬中华美育精神。语文全国一卷默写题给出一幅以莲花为主题的图画，全国二卷给出一幅山、水、舟组成的图画，要求考生根据画面写出与之相契合的古诗文名句；历史全国卷试题展示新石器时代不同地域的文化遗存，引导学生感悟中华文明的突出特性。

一道道试题，在夯实学生知识基础的同时，注重以美育人，促进学生德智体美劳全面发展，厚植家国情怀，弘扬传统美德。

据新华社电

考后旅行

高考结束就出发！

近三日毕业生旅行预订增长88%

青年报记者 杨力佳

本报讯 6月9日，随着全国多地高考考场铃声落下，一股积蓄已久的青春能量正通过旅行方式喷薄而出。

来自携程的数据显示，高考一结束，许多高中毕业生群体选择即刻出发踏上旅程，6月9日至6月11日发出的旅游产品预订量环比增长88%。

从高中毕业生的热门出发地来看，国内游十大热门出发城市由北京、上海、成都、广州、重庆领跑；出境游方面，上海、北京、广州、青岛、成都的学生们则

更早将目光投向远方。国内游方面，北京、重庆、上海、南京、成都成为高中毕业生的首选；出境游则更加偏好东京、大阪、首尔、吉隆坡等城市。

随着暑期临近，邮轮旅游市场迎来年度旺季。家庭亲子、毕业学子出游需求集中释放，叠加“银发族”的持续青睐，今年暑期邮轮预订呈现强劲增长态势。携程数据显示，今年暑期邮轮产品预订量同比大涨超60%，其中海外长线邮轮产品表现尤为亮眼，预订量同比激增120%，“乘邮轮，深度游”正成为国人探索世界的热门新选择。

联系我们 qnbyw@163.com



6月9日，考生考试结束后跑出考场。

新华社图

6月9日，上海市2025年普通高校招生全国统一考试顺利结束。今年高考，上海各科试卷重点考查了考生哪些能力？上海市教育考试院邀请了语文、数学、英语学科专家对试卷进行了评析。专家们一致认为，语文试卷注重弘扬与传承中华优秀传统文化，引导考生关注新现象、思考真问题，涵养品格，厚植人文情怀；数学试卷注重考查考生的数学基础知识与基本技能；英语试卷考查核心素养，以能力为重，有效服务人才选拔。

青年报记者 刘春霞

语文

注重传统文化 体现现实关注

今年的语文试卷以课程标准为依据，结构保持稳定，坚持立德树人，培根铸魂。试卷重视对《老子》《论语》等传世经典的积累与运用，注重考查优秀古典诗文的阅读与鉴赏。古代诗歌《喜吴山人过访村居》中古代知识分子的“率情真性”，文言文《黄蛟门传》中人物的孝顺、正直、安贫乐道、勤于著述等品质，均对考生确立人生观和培养个人品质具有启迪作用，有助于提升考生的传统文化修养，树立文化自信。试卷还体现了现实关注，现代文阅读与写作引导考生关注当下的文化现象，观照现实，具有时代性。

同时，试卷注重考查核心素养，在语言理解运用中考查思维品质、审美品位和文化自信，体现语文学科的育人价值。

今年的作文题稳中有变，延续了上海卷注重思辨的风格，以平实的语言提示思维路径，引导考生展开思考。专家认为，作文题内涵丰富，具有开放性。既可入乎其内，紧扣材料进行探讨，又可出乎其外，联系社会生活的方方面面展开论述。写作空间较大，考生能发挥思维的灵活性

和独创性，展现自己的真实水平。

数学

注重基础知识 考查基本技能

数学试卷注重考查考生的数学基础知识与基本技能。试题覆盖面广，涉及预备知识、函数、几何与代数、概率与统计等主题。全卷包含一定比例的基础题，着重强调基本概念的理解和基本数学思想方法的运用，例如客观题中对随机变量的期望、事件的独立性、分式不等式解法、等差数列求和等重要基础知识进行了考查。试题循序渐进，难度平缓提升，客观题前半部分较为基础，只需运用定义和公式即可直接求解，后半部分则要求对知识融会贯通并灵活应用。解答题的问题设置从具体问题逐步过渡到抽象思考，引导考生逐渐进入状态。

试卷以数学核心素养为“锚点”，综合考查对数学本质的理解。例如填空题中的复数问题，可以从几何角度借助直观图形快速解题；选择题中的解析几何问题，考查考生对双曲线渐近线概念的理解；解答题中的立体几何问题，考生凭借直观想象、逻辑推理等数学素养，可以用线面平行判定定理求解，也可以利用

空间向量求解；解答题中的函数问题则考查考生对函数极值问题的认识，以及利用导数解决问题的能力。

英语

注重核心素养 服务人才选拔

英语试卷落实立德树人根本任务，紧扣国家课程标准，聚焦学科核心素养，正向引导英语教学，有效服务人才选拔。

试卷以社会主义核心价值观为引领，注重引导考生树立坚定的理想信念，提升品德修养，形成正确的世界观、人生观和价值观。例如，语法语篇讲述了一位作家与一只野兔从初次相遇逐渐熟悉的故事，生动展现了人与动物和谐共处的美好画面，传递了人性中的温情与关怀，引导考生深刻认识人与自然和谐共生的意义。

全卷以语言能力考查为支点，撬动考生全方位展现英语学科核心素养水平，体现考生高中三年英语学习的发展与成长。试卷在严格把控难度、梯度和区分度的同时，继续加强内容和形式创新。试题不仅全面考查考生语言技能，还通过优化设问方式，增强开放性和灵活性，引导考生综合运用所学语言和文化知识分析与解决问题。

已参加2025年本市普通高中学业水平等级性考试的考生，可于6月10日14:00起通过“上海招考热线”网站(www.shmeea.edu.cn)查询成绩。若对本人考试成绩有疑问，可于6月11日10:00至12日16:00通过“上海招考热线”网站申请成绩复核。

[提醒]

高考成绩 6月23日 开通查询

上海市教育考试院表示，高考成绩将于6月23日开通查询。6月24日起，考生成绩通知单将由中国邮政速递物流股份有限公司上海市分公司(EMS)按照考生高考报名表上填写的本市通信地址投递到考生家中。